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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Всебічне вивчення та раціональне використання 

лікарської рослинної сировини з метою розширення асортименту ефективних 

лікарських засобів широкого спектру фармакологічної дії є актуальним 

завданням фармацевтичної науки. 

Серед рослин флори України науково-практичний інтерес представляють 

види роду Підмаренник – Galium L. (G.) родини Маренові – Rubiaceae Juss., які 

широко застосовуються у народній медицині України та інших країн як 

сечогінні, жовчогінні, кровоспинні, протизапальні, седативні та бактерицидні 

засоби. Широкий спектр їх використання у народній медицині вказує на 

доцільність встановлення хімічного складу цих рослин.  

Трава підмаренника чіпкого (Galium aparine) включена до British Herbal 

Pharmacopoeia [1].  

У офіційній медицині знайшла застосування трава підмаренника 

справжнього – G. verum L., настойка з якої входить до складу вітчизняного 

препарату «Тазалок», що застосовується в гінекології [2]; рідкий екстракт трави 

G. verum є складовою частиною біологічно активних добавок «Energy Gynex» 

та «Energy Regalen» (Energy Group, Чехія) для нормалізації стану ендокринної 

системи, активізації роботи шлунково-кишкового тракту, нирок [3, 4].  

Настойка трави G. aparine є компонентом ряду антигомотоксичних 

лікарських засобів німецької компанії Biologische Heilmittel Heel GmbH – 

«Galium-Heel» (до складу входить настойка трави G. album та трави G. aparine) 

імуномодулювальної, протизапальної, дезінтоксикаційної та дренажної дії [5]; 

«Ginseng compositum»; «Cutis compositum»; «Thyreoidea compositum (Rx)»; 

«Tonsilla compositum» та «Ubichinon compositum». Екстракт із трави G. aparine 

міститься у складі біологічно активної добавки «Lymphatic Drainage» (Nature’s 

sunshine products, INC, США), тонізуючої роботу лімфатичної системи, що 

використовується для лікування збільшених лімфовузлів [6]. 

З’ясування основних біологічно активних речовин (БАР) допомагає 
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уточнити таксономічне положення видів у системі роду, дозволяє прогнозувати 

ту чи іншу біологічну активність субстанцій з видів роду Підмаренник.  

Тому фітохімічне дослідження видів роду Підмаренник родини Маренові 

є актуальним завданням. 

Мета і завдання дослідження. Метою роботи стало порівняльне 

фітохімічне дослідження видів роду Підмаренник для визначення 

перспективних джерел БАР.  

Для досягнення цієї мети необхідно було вирішити такі завдання: 

- провести аналіз та узагальнити дані наукових першоджерел стосовно 

систематичного положення, ботанічної характеристики, ареалів зростання, 

хімічного складу і застосування найбільш поширених видів роду Підмаренник в 

медичній та фармацевтичній практиці;  

- провести заготівлю сировини з різних місць зростання; 

- визначити кількісний вміст основних груп БАР у досліджуваній 

сировині; 

- провести порівняльне дослідження якісного складу БАР у зразках 

сировини; 

- встановити перспективні для подальшої розробки види. 

Результати роботи опубліковано: 

1. Науково-технічний прогрес і оптимізація технологічних процесів створення 

лікарських препаратів : мат. VІІІ наук.-практ. конфер. з міжнар.участю 

(Тернопіль, 23–24 вер. 2020 р.). Тернопіль : ТДМУ, 2020. 

2. Science and Practice 2020: 11th International Pharmaceutical Conference in the 

Lithuanian University of Health Sciences, Kaunas, Lithuania, 23th October, 

Kaunas, 2020 

 

 

Характеристика об’єктів дослідження 

 

До найбільш поширених видів роду Підмаренник (Galium L.) родини 
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маренові (Rubiaceae Juss.) відносяться підмаренник справжній (G. verum L.), 

підмаренник м’який (G. mollugo L.), підмаренник чіпкий (G. aparine L.) та 

підмаренник запашний (G. odoratum (L.). Scop.). 

Підмаренник справжній належить до секції Xanthogalia DC., 

підмаренник м’який – до секції Eugalium DC., підмаренник чіпкий – до секції 

Aparine DC. роду Galium.  

G. odoratum у «Флоре СССР» та «Флорі УРСР» віднесено до секції 

Trichocarpae Pobed. роду Маренка (Asperula L.), у «Флоре Европейской части 

СССР» цей вид віднесено до роду Підмаренник [7-9]. За «Флорою судинних 

рослин України» A. odorata є синонімом G. odoratum [10]. 

G. verum росте переважно на луках, узліссях, степових схилах і 

кам’янистих відслоненнях по всій території Україні за виключенням Карпат; 

G. mollugo – у світлих соснових лісах, на узбіччях доріг, на межах, на луках і по 

берегах водоймищ по всій території України; G. aparine зростає пучками і 

утворює компактні скупчення, зустрічається як бур'ян по всій території 

України; G. odoratum (Asperula odorata L.) утворює куртини або зарості у 

листяних та мішаних лісах по всій території України [7-9]. 

G. verum – багаторічна трав’яниста кореневищна рослина. Стебла 

підведені, 30-125 см заввишки, округло чотиригранні, у нижній частині голі та 

гладенькі, у верхній мають незначне опушення. Листки сидячі, вузьколінійні, 

до ниткоподібних, з однією повздовжньою жилкою й загорнутими донизу 

краями, у мутовках по 8-12, зверху темно-зелені, зісподу – блідо-зеленуваті або 

білуваті, на верхівці витягнуті в коротеньке вістря. Квітки яскраво-жовті, 

запашні, дрібні, правильні, двостатеві, зрослопелюсткові, 3-5 мм в діаметрі, 

зібрані у густі верхівкові волоті. Плід – сухий горішок. Цвіте у червні-липні [8, 

9]. 

G. mollugo – багаторічна кореневищна трав’яниста рослина. Стебла 

висхідні, чотиригранні, гіллясті, 50-100 см заввишки. Листки лінійно-довгасті 

або обернено-ланцетні, розміром (10) 20 (25) × (1,5) 2,5 (4) мм, зібрані в кільця 

по 6-8, з обох сторін зелені, голі, із щетинками по краях. Волоть верхівкова, 
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розлога, з довгими розчепіреними гілками. Квітконоси розчепірені під час 

цвітіння. Квітконіжки короткі, віночок білий, 2-5 мм у діаметрі, лопаті 

довгозагострені. Пиляки чорніють. Плід – двійчастий горішок, що розпадається 

на 2 мерикарпії, голий, з дрібно зморшкуватою чорною поверхнею. Цвіте у 

червні – вересні [8, 9]. 

G. aparine – багаторічна трав’яниста рослина, вкрита гачкоподібно 

загнутими волосками. Стебла полеглі, або лазячі, 50-200 см заввишки, вкриті 

гачкоподібними волосками, розгалужені, чотиригранні, у вузлах не роздуті, не 

дуже міцні. Листки прості, розташовані в кільцях по 6-8, нижні – обернено 

яйцеподібні, серединні й верхні – клиноподібно-ланцетні, по краю і зісподу по 

серединній жилці негусто вкриті відігнутими назад гачкоподібними волосками 

для прикріплення до інших рослин, зверху розсіянощетинисті, на верхівці – 

відтягнуті в тонке вістря, краї листової пластинки рівні. Квітки дрібні, 

правильні, полігамні (двостатеві й чоловічі), зрослопелюсткові, в пазушних 

півзонтиках, більших за листки; віночок до 2 мм у діаметрі, білуватий, 

колесоподібий, з чотирироздільним відгином. Зав’язь нижня. Плід – сухий 

горішок, 3-5 мм завдовжки, вкритий дрібними гачкоподібними волосками, 

темно-коричневого кольору. Цвіте у травні [8, 9]. 

G. odoratum – багаторічна трав’яниста рослина з тонким, повзучим 

кореневищем. Стебла 10–40 см заввишки, прямостоячі, нерозгалужені, 

чотиригранні, гладенькі. Листки сидячі, в кільцях по 6–8; верхні листки 

ланцетні, гострокінцеві з шорстким краєм, у кільцях по 8; нижні – 

лопатоподібні. Квітки у верхівковому малоквітковому суцвітті, що складається 

з трьох півзонтиків, зібраних у щиткоподібну волоть. Квітки білі, правильні, 

невеликі. Чашечка непомітна, віночок зрослопелюстковий, лійкоподібний, з 

короткою трубочкою, коротшою або рівною лопатям, до середини 

чотирироздільний. Тичинок чотири (п'ять), маточка одна, зав'язь нижня, 

двогнізда, стовпчик двороздільний з головчастими приймочками. Плід —

кулястий, вкритий гачкуватими волосками горішок, що розпадається. Цвіте у 

травні – червні [8, 9]. 
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Об’єктами дослідження стали трава п.  м’якого, трава п. чіпкого та трава 

п. запашного, заготовлені у фазу цвітіння рослин (травень-червень) на території 

букового лісу поблизу с. Гута-Ружанецька Підкарпатського воєводства 

(Польща) у 2019 р., та трава п. справжнього, заготовлена на території лісопарку 

м. Харкова (Україна) у червні 2018 р. 

Надземну частину рослин зрізали ножем на рівні середини стебла, 

відокремлювали частини рослин, що побуріли, після чого 2-3 години 

пров’ялювали траву. Далі сировину розрізали на відрізки 5-8 см, розкладали 

тонким шаром на стелажах та сушили у сушарці «Садочок» при 30-35 ºС. 

Подрібнення сировини здійснювали на роторному млині виробництва 

заводу «Спецтехобладнання» (м. Харків) та контролювали за допомогою 

ситового аналізу. 

 

Попереднє хроматографічне дослідження фенольних сполук та іридоїдів 

 

Попереднє хроматографічне дослідження фенолкарбонових, 

гідроксикоричних кислот та флавоноїдів проводили методом двомірної 

паперової хроматографії у системах розчинників: етилацетат Р – кислота 

мурашина безводна Р – вода Р (10 : 2 : 3), або бутанол Р – кислота оцтова 

льодяна Р – вода Р (4 : 1 : 2) – І напрямок та розчин 150 мл/л кислоти оцтової Р 

– ІІ напрямок та одновимірної паперової хроматографії у системах розчинників 

розчин 20 мл/л кислоти оцтової Р та розчин 300 мл/л кислоти оцтової Р з 

вірогідними зразками гідроксикоричних (ванілінової, ферулової, хлорогенової, 

неохлорогенової, кофейної) кислот. Наявність фенолкарбонових кислот 

встановлювали за забарвленням плям у денному та УФ-світлі до і після обробки 

хроматограм парами розчину амоніаку концентрованого Р; розчином 30 г/л 

калію гідроксиду Р у 96 % спирті Р; 3 % розчином феруму (III) хлориду. 

Наявність гідроксикоричних кислот та флавоноїдів визначали за забарвленням 

плям у денному та УФ-світлі до і після обробки хроматограм парами розчину 

амоніаку концентрованого Р; розчином 100 г/л натрію гідроксиду Р у 96 % 
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спирті Р; розчином 20 г/л алюмінію хлориду у 96 % спирті Р. 

У траві підмаренника справжнього виявлено 14 речовин фенольної 

природи, підмаренника чіпкого – 10, підмаренника м’якого – 12, маренки 

запашної – 11. Спільними для зразків сировини досліджуваних видів є рутин та 

хлорогенова кислота.  

Попереднє хроматографічне дослідження іридоїдів проводили методом 

висхідної ТШХ у системах розчинників етилацетат Р – кислота мурашина 

безводна Р – вода Р (10 : 2 : 3) та ізо-пропанол Р – вода Р (3 : 2). Як 

хромогенний проявник використовували реактив Шталя або реактив Трим-

Хілла. Хроматограми аналізували у денному світлі. 

У всіх досліджуваних видах за хроматографічними характеристиками 

виявлено від 2 до 4 іридоїдів. Ідентифіковано асперулозид. 

 

Дослідження сировини методом УЕРХ-МС 

 

Для аналізу фенольних сполук та іридоїдів методом ультраефективної 

рідинної хроматографії з діодно-матричним детектором та тандемною мас-

спектрометрією (UHPLC-DAD-MS), використовували систему Dionex Ultimate 

3000RS (Dionex, Німеччина), поєднану з спектрометром Amazon SL. Розділення 

проводили на колонці Kinetex XB-C18 (150 мм × 2,1 мм × 1,7 мкм, Phenomenex, 

США) при температурі 25 °С. Швидкість потоку встановлювали на рівні 0,3 мл 

/ хв. Рухома фаза А: водний розчин мурашиної кислоти (0,1%); В – розчин 0,1% 

мурашиної кислоти в ацетонітрилі. Використовували наступне градієнтне 

елюювання: 0 хв – 4% В, 60 хв – 26% В, 90 хв – 95% В. УФ-спектри виявлених 

сполук реєструвались в діапазоні від 190 до 450 нм. Довжина хвилі 

детектування 254 нм. Масові спектри реєстрували в режимі негативних та 

позитивних іонів. Сполуки ідентифікували на основі УФ-та МС-спектрів. 

Проведено порівняння з наявними хімічними стандартами та відповідною 

літературою [11-15]. 
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Пробопідготовка. Точну наважку подрібненої до розміру часток 1-2 мм 

сировини (100,0 мг) заливали 2 мл 50 % (об / об) метанолу, витримували в 

ультразвуковій бані протягом 15 хв., після чого сировину відділяли 

центрифугуванням. Фільтрат переносили у мірну колбу на 10,0 мл. Екстракцію 

за аналогічних умов повторювали тричі. Об’єм фільтрату у мірній колбі 

доводили розчинником до позначки і фільтрували через шприцевий фільтр з 

діаметром отворів 0,45 мкм у віали для УЕРХ.  

У результаті дослідження у 4 видах роду Підмаренник виявлено 52 

сполуки, з яких ідентифіковано 36 (табл. 1). Серед них за спектральними 

характеристиками та мас-спектрами 16 сполук віднесено до іридоїдів, 8 сполук 

– до гідроксикоричних кислот, 24 сполуки – до флавоноїдів.
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P

A

Таблиця 1 

Іридоїди та фенольні сполуки трави підмаренника справжнього, трави підмаренника чіпкого, трави 

підмаренника м’якого та трави підмаренника запашного 

№ 

з/п 
Сполука 

RT

, 

хв. 

UV-Vis 

maxima 

[nm] 

MS
-
 

ions 

[M-

H]
-
 

MS
2-

 ions MS
3-

 ions 
MS

+
 

ions 
MS

2+
 ions MS

3+
 ions 

Вид ЛР, 

аналітичний 

ефект 

G. 

ve

ru

m 

G. 

ap

ar

in

e 

G. 

m

ol

lu

go 

G. 

odo

ratu

m 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1 
Неідентифікований 

іридоїд 
2,0 230,284 405 172,191b,387 - 407 215b,216,301,389 - - + - - 

2 
Монотропеїну 

ізомер 
2,8 237 389 147,165,191b,227 121b 413

n
 203,233b,369,395 - - - - + 

3 
Неідентифікована 

сполука 
2,9 282 317 271b,161,109  - 295 276b,258,144 - - - + - 

4 

10-

деацетиласперулоз

идова кислота  

3,9 236 389 137,183,209b,227 
137,165, 

183b 
413

n
 185,203,233b,395 - + + + + 

5 
Неідентифікована 

сполука 
5,1 251,272 282 133,150b,237,259 - 284 152b,219,247,265 - + - - - 

6 
Неідентифікована 

сполука 
6,4 245, 280 508 222,240,266,490b - 510 214,242,330b,348 

214,242,286, 

300b 
+ - - - 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

7 
Деацетиласперуло

зид t 
7,9 208, 290 417 

f
 

147,165,191,209,

371b 
- 395

n
 203,233b,359,377 250 - + + + 

8 Монотропеїн 8,8 236 389 139,183,209,227b 
153,165,18

3b 
413

n
 203,215,233b,395 - + + + + 

9 

Неідентифіковани

й іридоїд 

(гідроксилоганін?

) 

9,8 272,277,279 405 181,199,343,361b - 429 
n
 185,203,267b,367 -  +  +  +  + 

10 
Геніпозидова 

кислота t 
11,6 264, 275 373 123,167,149,211b 

211b,167,1

49 
397

n
 203,217b,353,379 - + + + + 

11 
Неідентифіковани

й іридоїд 
12,3 

276,280,285

,285 
431 147,165,191,371b - 455

n
 203,215,233,395b -  + - - - 

12 

3-O-кофеїлхінна 

кислота 

(неохлорогенова) 

12,9 
241, 

298sh,323 
353 135,173,179,191b - 355 135,145,163b,337 -  +  +  +  + 

13 
Неідентифіковани

й іридоїд 
13,6 

265,271,276

,280 
373 119,163,211b,313 - 397

n
 185,203,217,379b -  + - - - 

14 
Гідроксилоганіну 

ізомер 
15,1 282,285,288 451

f
 243,327,339,405b - 429

n
 235b,267,371,397 -  + - - - 

15 
Монотропеїну 

метиловий естер 
15,6 265,267,272 449

f
 139,213,241b,403 - 427

n
 203,233,247,265b -  + - - - 

16 Секогаліозид 
t
 17,1 275,278,285 465

f
 179,239,307,419b - 443

n
 185,203,249,281b 179,235b - -  + - 

17 
Асперулозидова 

кислота t 
17,5 

277,284,286

,268 
431 165,251b,269,371 

165b,207,2

25 
455 

n
 231,275b,293,437 231,275b  +  +  +  + 

 

https://support.google.com/docs/answer/3316222?p=functionhelp
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

18 
Неідентифіковани

й іридоїд 
18,0 289 401 

f
 193,239,355b - 379

n
 185,240,265b,366 - - -  + - 

19 

5-O-кофеїлхінна 

кислота 

(хлорогенова) 

18,8 
241,299sh,3

24 
353 191b,179,173 - 355 163b,145,186,336 -  +  +  +  + 

20 Асперулозид t 20,1 240 459 
f
 413b,251,147,191 - 437 

n
 275b,215,171,197 231b,150 + + + + 

21 

4-O- кофеїлхінна 

кислота 

(криптохлорогено

ва) 

20,7 297sh,325 353 173b,179,191 - 355 117,145,163b - + + + + 

22 
Кофеїлхінної 

кислоти ізомер  
23,3 293sh,324 353 179,191b - 355 163b,193 -  +  + -  + 

23 
Кверцетин-O-

дигексозид 
24,2 

264,275,285

,344 
625 301,343,463b,505 

271,301b, 

343 
627 303,315,465b,513 303b,369,411  + -  + - 

24 

Кверцетин-3-O-

рамноглюкозид-7-

O-глюкозид 

24,8 
255,263sh,3

53 
771 301,424,463,609b 

271,301b, 

343 
773 303,465b,611,627 -  +  +  +  + 

25 
Неідентифіковани

й іридоїд 
27,2 240 491 241,283,385,445b - 469 275b,308 -  + - - - 

26 
Кверцетину 

похідне 
27,3 255, 351 711 615,667b,688 - 713 303b,345,465,551 303b,345,533 - -  + - 

27 

Кемпферол-O-

рамнодигексозид 

I 

27,9 265,342,345 755 285,593b,635 - 757 287,449b,595,611 287,449b,577 - - -  +  

28 
Діосметину 

тригексозид 
29,1 266, 344 785 623b,701,723,738 

255,300,31

5b 
787 317,479b,625,641 317,463,479b + - - - 
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Продовж. табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

29 

Неідентифіковано

го флавоноїду O-

гексозид 

29,9 260, 353 477 285,299,315b - 479 299b - - - - + 

30 
Кверцетину ди-O-

гексозид 
30,8 

265,334,336

,339 
625 301b,445,463,505 

301b,330,3

43 
627 285,303b,447,465 -  + - - - 

31 

Кемпферолу O-

пентагексозиду 

ізомер 

35,8 264, 344 579 
191,241,285b,286

,447 
- 581 287,383,419,449b 287 - -  + - 

32 
Кверцетин-3-O-

рутинозид (рутин) 
36,2 255,354 609 179,271,301b,343 - 611 303b,447,465 303b,400,447  +  +  +  + 

33 
Кемпферолу O-

рамногексозид II 
36,8 overlaid 593 201,285b,328,447 - 595 287,311,449b,559 287b,299,353  + - - - 

34 
Кверцетин-3-O-

глюкозид 
37,0 

255, 264sh, 

349 
463 179,300,301b,343 - 465 303b,447 -  + -  + - 

35 

Кемпферол-3-O-

галактозид 

(трифолін) 

37,3 
263,340,342

,344 
447 327,241,285b,335 

155,175, 

241b, 
449 229,287b,426 - - -  + - 

36 
Кемпферолу O-

рамногексозид 
39,0 267,336,344 593 285b,286,327,447 285b,327 595 287b,431,449,463 287b,383,431 - -  + - 

37 
Діосметину 

дигексозид 
40,0 269, 344 623 284,299b,300 - 625 301,397,427,463b 301 - -  + - 

38 

Кверцетину 

малонілгексозиду 

ізомер 

40,9 263,341,343 549 179,299,354,505b - 551 303b,345,411,533 -  + -  + - 

39 
Кемпферол O-

рамногексозид III 
41,0 263,330,334 593 285b,327,357 - 595 287b,433,449 287b,353,431 - - -  + 



14 

 
  

P

A

Продовж. табл. 1 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

40 Моллюгозид 41,5 
270, 300sh, 

324 
565 

f
 179,269,519b,550 - 543 

n
 

526, 381b, 363, 

349, 337, 321, 

243, 203 

363b, 351 - -  + - 

41 

Неідентифіковани

й флавоноїду 

глікозид  

41,5 265,325.331 577 223,269b,367,530 - 579 271,381,415,433b 169,271b  + - - - 

42 

3,4-O-

Дикофеїлхінна 

кислота 

41,5 
240, 300sh, 

324 
515 353b,191,173,351 - 517 499b,355,163 - -  + -  + 

43 
Діосметину 

дигексозид 
42,4 300sh,326 623 255,271,300,315b - 625 317b,463,478,479 317b,413  + - - - 

44 

3,5-O- 

Дикофеїлхінна 

кислота 

42,5 298sh,326 515 179,191,203,353b 
135,173,17

9,191b 
517 319,337,382,499b - - -  +  + 

45 

Діосметину 

пентагексозиду 

ізомер 

42,9 266,344,348 593 284,285,299b,300 - 595 301,397,433,463b 286,301b,381 

- -  + - 

46 

Діосметину 

пентагексозиду 

ізомер 

43,7 266,344,348 593 284,285,299b,300 - 595 301,433,462,463b 301b,367 

47 

Діосметин-7-O-

рутинозид 

(діосмін) s 

44,4 265,339,343 607 216,284,299b,341 - 609 301,429,447,463b 286,301b,445  + -  + - 

48 
Діосметину 

гексозид 
45,7 

264,336,340

,344 
461 299b, 232 - 463 286,300,301b 259,273,286b - -  + - 

49 
Діосметин-O-

рамногексозид 
46,4 264,340,344 607 284,299b,341 - 609 286,301b,463 301b,343,445 -- -  + - 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

50 
Дикофеїлхінної 

кислоти ізомер 
46,8 298sh,325 515 203,255,299,353b - 517 163,337,481,500b -  + - - - 

51 
Фенолкарбонової 

кислоти похідне 
47,9 283,286,321 466 257,394,422b,438 - 468 282,300,303b,315 - - - -  +  

52 
Кверцетин-п-

кумароїлгексозид 
54,9 265,314,352 609 284,301,463b,489 

179,301b,3

43 
611 291,303,309b,345 -  + - - - 

 

Примітка: s – проведено порівняння з хімічним стандартом, b – основний пік (найпоширеніший іон у 

зареєстрованому спектрі), sh- плече, t – орієнтовна ідентифікація, «-» – сполуку не виявлено. 
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У траві підмаренника справжнього виявлено 30 сполук: 11 іридоїдів, 5 

гідроксикоричних кислот, 12 флавоноїдів та 2 неідентифіковані сполуки. У 

траві підмаренника чіпкого знайдено 15 речовин: 7 іридоїдів, 4 гідроксикоричні 

кислоти, 2 флавоноїди та 2 неідентифіковані сполуки. У траві підмаренника 

м’якого виявлено 30 сполук: 9 іридоїдів, 3 гідроксикоричні кислоти, 15 

флавоноїдів та 3 неідентифіковані сполуки. У траві підмаренника запашного 

виявлено 20 сполук: 8 іридоїдів, 7 гідроксикоричних кислот та 5 флавоноїдів.  

Сполуки 12, 19, 21, 22, 42, 44, 50 мали характерні максимуми поглинання 

при 240, 325 нм з плечем при 300 нм, що характерно для похідних кофейної 

кислоти. На основі детального аналізу їх мас-спектрів, спостереження за 

закономірностями їх фрагментації та після порівняння з наявними хімічними 

стандартами та за Кліффордом М. Н. [12, 13] вони були визначені як 

хлорогенові кислоти (сполуки 12, 19, 21, 22 – M-H при m/z = 353 в MS-) та 

дикофеїлхінні кислоти (сполуки 42, 4, 50 – M-H при m/z = 515 в MS-). 

Речовини 23, 24, 26-39, 41, 43, 45-49 і 52 були ідентифіковані як 

флавоноїди з типовими максимумами поглинання, що спостерігаються 

приблизно при 255, 260 та 350 нм. Сполуку 32 визначено (М-Н при m/z = 609, 

фрагментоване до 301 amu в режимі негативного іону) як поширене похідне 

кверцетину – рутин. Речовину 24 також було визначено як похідне кверцетину 

завдяки наявності іону фрагменту аглікону при m/z = 301 в MS-. Молекулярна 

маса 772 amu та структури фрагментації в MS- та MS+ дають підстави вважати, 

що ця сполука складається з кверцетину, пов'язаного з 2 залишками глюкози та 

1 рамнози, що відповідає кверцетину-3-О-рамноглюкозид-7-О-глюкозиду. 

Зважаючи на подібність сполук 24 і 27, сполуку 27 попередньо ідентифікували 

як O-рамнодигексозид кемпферолу, найімовірніше 3-O-рамноглюкозид-7-O-

глюкозид. 

Сполуки 2, 4, 8 і 17 демонструють однаковий максимум поглинання 

приблизно при 235 нм. На підставі мас-спектрів молекулярні маси 390 amu 

були підтверджені для речовин 2, 4 і 8, 432 amu – для речовини 17. Після 
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порівняння з літературними даними сполуки були охарактеризовані як 

іридоїдні глікозиди. Сполуки 2, 4, 8 мали однакові молекулярні маси, і їх 

попередньо було ідентифіковано як ізомер монотропеїну, 10-

деацетиласперулозидову кислоту та монотропеїн відповідно. Речовину 17 було 

ідентифіковано як асперулозидову кислоту. 

Результати дослідження свідчать, що іридоїдний склад 4 різних видів 

роду Підмаренник представлений в основному речовинами групи 

асперулозиду. Гідроксикоричні кислоти представлені ізомерами хлорогенової 

кислоти, дикофеїлхінними кислотами та похідними кофейної кислоти. 

Флавоноїди представлені глікозидами кверцетину, кемпферолу та діосметину. 

Для 4 різних видів роду Підмаренник спільними виявились 11 сполук. В 

усіх досліджуваних зразках виявлено іридоїди: асперулозид, монотропеїн, 10-

деацетиласперулозидову, асперулозидову та геніпозидову кислоти, до кінця не 

ідентифікований іридоїд (ймовірно гідроксилоганін); гідроксикоричні кислоти: 

3-О-кофеїлхінну (неохлорогенову), 4-О-кофеїлхінну (криптохлорогенову) та 5-

О-кофеїлхінну (хлорогенову); флавоноїди: кверцетин-3-O-рамноглюкозид 

(рутин) та кверцетин-3-O-рамноглюкозид-7-O-глюкозид.  

У двох видах – G. verum та G. mollugo міститься кверцетин-О-дигексозид, 

кверцетин-3-О-глюкозид, ізомер кверцетину малонілгексозиду та діосметин-7-

О-рутинозид (діосмін). У траві G. aparine та G. odoratum спільною сполукою є 

3,4-О-дикофеїлхінна кислота. У траві G. mollugo та G. odoratum – 3,5-О-

дикофеїлхінна кислота.  

Трава G. mollugo відрізняється від інших видів наявністю іридоїдів 

секогаліозиду та моллюгозиду (8α-гідроксиаподантозиду), що підтверджує дані 

інших дослідників [16]; ізомеру кемпферол-О-пентозогексозиду, кемпферол-3-

О-галактозиду (трифоліну), кемпферол-О-рамногексозиду, діосметину 

дігексозиду, ізомеру діосметину пентозогексозиду, діосметину гексозиду та 

діосметину рамногексозиду.  

Тільки у траві G. verum  виявлено діосметину тригексозид, діосметину 
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дігексозид та кверцетину п-кумароїлгексозид; у траві G. odoratum – кемпферол-

О-рамнодигексозид I, кемпферол-О-рамногексозид II та кемпферол-О-

рамногексозид III.  

Порівнюючи результати аналізу зразків сировини з Польщі із даними 

результатів інших дослідників для українських зразків аналогічної сировини, 

можна стверджувати, що за якісним складом вони подібні [11, 17]. 

Як було зазначено вище, у базових наукових виданнях існують 

розбіжності у питанні систематичного положення підмаренника запашного 

(G. odoratum L.). Рослину відносять то до роду Підмаренник (Galium L.), то до 

роду Маренка (Asperula L.) [7-10].  

За результатами проведених хроматографічних досліджень можна 

стверджувати, що за хімічними ознаками даний вид принципово не 

відрізняється від інших видів роду Підмаренник, що створює підґрунтя для 

віднесення даного виду саме до цього роду.  

Отримані результати дослідження іридоїдів та фенольних сполук можуть 

бути використані для хемотаксономічних досліджень і таким чином з’ясування 

спірних питань систематики видів роду Підмаренник.  

 

Дослідження амінокислотного складу сировини 

 

Амінокислоти належать до цінних структурних компонентів рослин. Із 

амінокислот у рослинах синтезуються ферменти, вітаміни, бетаїни, алкалоїди, 

окремі фенольні сполуки тощо. З фенольними сполуками амінокислоти 

утворюють комплекси і суттєво впливають на фармакологічну активність 

сировини. 

Амінокислотний склад сировини 4 досліджуваних видів роду 

Підмаренник визначали методом високоефективної рідинної хроматографії 

(ВЕРХ) на хроматографі Agilent Technologies (модель 1100), укомплектованим 

проточним вакуумним дегазатором G1379А, 4-канальним насосом градієнта 
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низького тиску G13111А, автоматичним інжектором G1313А, термостатом 

колонок G13116А, діодно-матричним детектором G1316A. 

Для визначення вільних амінокислот до наважки сировини добавляли 

0,1 н. водний розчин кислоти хлоридної, який містить 0,2 % β-меркаптоетанолу 

і витримували в ультразвуковій бані протягом 2 год. при температурі 50°С. Для 

визначення суми вільних і зв’язаних амінокислот до наважки сировини (10 мг) 

добавляли 6 н. водний розчин кислоти хлоридної, який містить 0,4 %  

β-меркаптоетанолу і витримували в ультразвуковій бані протягом 24 год. при 

температурі 110°С [18, 19]. 

Ідентифікацію амінокислот проводили за часом утримання стандартів 

відповідних амінокислот (ТУ 6-09-3147-83). Вміст амінокислот обчислювали у 

перерахунку на повітряно-суху сировину.  

При дослідженні вільних амінокислот у зразках виявлено 22 вільні 

амінокислоти, з них 9 незамінних (табл. 2). У цілому серед вільних амінокислот 

домінують аспарагін і пролін. 

Таблиця 2 

Амінокислотний склад трави підмаренника справжнього, трави 

підмаренника чіпкого, трави підмаренника м’якого та трави підмаренника 

запашного 

Амінокислота 

 

Вид, вміст амінокислот в мг/100 г ЛРС 

G. verum G. mollugo G. aparine G. odoratum 

сума вільні сума вільні сума вільні сума вільні 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Аспарагінова  1322,3 23,4 
1289,

8 
72,7 

1318,

6 
34,3 1395,7 63,0 

Глутамінова  1186,8 17,3 902,8 26,5 
1291,

4 
23,6 1240,2 22,8 

4-

Гідроксипролін 
87,7 3,4 133,6 5,6 113,2 0 78,4 14,4 
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Аспарагін 0 45 0 
274,

8 
0 

128,

7 
0 

148,

4 

Глутамін 0 6,2 0 8,2 0 3,0 0 5,2 

Продовж. табл. 2 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Серин 580,8 20,1 561,3 85,9 651,6 54,1 670,4 54,6 

Аргінін* 659,5 7,3 549,8 15,4 636,3 12,1 600,9 13,8 

Гліцин 531,0 3,2 479,0 7,4 637,1 5,8 647,6 6,4 

Треонін* 523,4 12,1 471,4 40,1 484,9 35,9 515,1 40,5 

Аланін 594,5 19,6 554,7 26,2 601,2 46,7 694,7 31,4 

Пролін 602,1 52,1 645,7 
195,

6 
702,2 

179,

4 
800,4 

143,

5 

γ-Аміномасляна  79,4 19,1 53,5 26,4 142,3 41,1 146,0 82,0 

Валін* 470,4 7,7 389,1 34,3 317,8 12,5 343 24,4 

Метіонін* 86,7 10,9 96,8 35,3 47,5 11,9 115,8 13,3 

Ізолейцин* 377,7 3,1 350,4 18,3 306,9 8,6 264,9 12,9 

Лейцин* 671,0 6,2 640,3 16,7 564,6 10,8 697,9 16,5 

Фенілаланін* 471,2 9,2 492,5 17,7 365,4 8,6 460,9 12,2 

2-Етаноламін  26,9 6,7 19,3 11,3 0 0 22,8 9,3 

Цистин 0 4,3 0 0 0 0 0 4,7 

Гістидин* 250,2 4,6 306,5 17,7 297,8 6,4 260 8,2 

Лізин* 358,4 7,8 385,9 10,6 337,5 10,5 354,6 8,3 

Цистеїн 9,9 0 8,3 0 11,3 0 33,0 0 

Тирозин 371,5 14,4 201,9 39,7 193,8 1,8 308,4 27,2 

Незамінні 

амінокислоти 
3868,5 68,9 

3682,

7 

206,

1 

3358,

7 

117,

2 
3613,1 

150,

1 

Замінні 

амінокислоти 
5392,9 234,8 

4849,

9 

780,

3 

5662,

7 

518,

5 
6037,6 

612,

9 

Сума 9261,4 303,7 
8532,

6 

986,

4 

9021,

4 

635,

7 
9650,7 763 

 

Найбільший вміст вільних амінокислот встановлено у G. mollugo 

(986,4 мг/100 г). Очевидно, що інтенсивність біосинтезу замінних кислот суттєво 

вища, ніж незамінних. Суттєвий вміст гліцину та аспарагінової кислоти може 

частково пояснювати використання досліджуваних видів у народній медицині 

як седативних засобів. 
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Такі кислоти, як аспарагін і глутамін, у процесі кислотного гідролізу 

майже повністю перетворюються на аспарагінову та глутамінову кислоти 

відповідно. В тих же умовах цистин може частково або повністю розпадатись 

на цистеїн і цистеїнову кислоту. Тому в цілому в сумі амінокислот 

домінуючими є аспарагінова та глютамінова кислоти, найменший вміст  

γ-аміномасляної кислоти, метіоніну та цистеїну. 

У траві G. mollugо та G. odoratum відмічається суттєвий вміст вільної 

аспарагінової кислоти; у G. mollugо, G. aparine та G. odoratum – серину; в 

G. odoratum – γ-аміномасляної кислоти. 

 

Кількісне визначення гідроксикоричних кислот, флавоноїдів і суми 

поліфенольних сполук 

 

Кількісне визначення похідних гідроксикоричної кислоти та флавоноїдів 

у траві досліджуваних видів роду Підмаренник проводили 

спектрофотометричним методом. Статистичну обробку результатів  проводили 

згідно з вимогами ДФУ [20]. 

Похідні гідроксикоричної кислоти. Вміст гідроксикоричних кислот (у 

перерахунку на хлорогенову кислоту для повітряно-сухої сировини) визначали 

при довжині хвилі λ = 525 нм на спектрофотометрі «Specord 200» у кюветі з 

товщиною шару 10 мм [21, 22].  

Вміст суми гідроксикоричних кислот у траві досліджуваних видів, у 

відсотках (Х) у перерахунку на хлорогенову кислоту, обчислювали за 

формулою: 

, 

де D1 – оптична густина досліджуваного розчину; 

 D0 – оптична густина розчину РСЗ хлорогенової кислоти; 

a1 – наважка сировини, г;  
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a0– наважка РСЗ хлорогенової кислоти, г;  

w – втрата в масі при висушуванні, %. 

Флавоноїди. Вміст флавоноїдів визначали у перерахунку на рутин при 

довжині хвилі 405–410 нм або у перерахунку на цинарозид при довжині хвилі 

395 нм [23, 24]. Вміст флавоноїдів у сировині обчислювали у % за формулою:  

 

де D1 – оптична густина випробовуваного розчину;  

D0 – оптична густина розчину комплексу РСЗ рутину (або цинарозиду) з 

алюмінію хлоридом;  

а1 – наважка сировини, г;  

a0 – наважка РСЗ рутину (або цинарозиду);  

w – втрата в масі при висушуванні, %. 

Сума окиснюваних поліфенолів. Визначення вмісту окиснюваних 

поліфенолів проводили перманганатометричним методом [25]. Вміст суми 

окиснюваних поліфенолів (Х) у перерахунку на танін у сировині обчислювали 

за формулою: 

  
(     )                  

     (     )
 

де V1 – об’єм розчину перманганату калію, витрачений на титрування, мл;  

V0 – об’єм розчину перманганату калію, витрачений на титрування у 

контрольному досліді, мл; 

К – коефіцієнт поправки титрованого розчину; 

V2 – кількість дубильних речовин, що відповідає 1 мл 0,02 моль/л розчину 

перманганату калію; 

V3 – об’єм витягу, використаний для титрування, мл; 

m – маса сировини, г; 

W – втрата в масі при висушуванні, %. 
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Статистично оброблені результати кількісного визначення БАР наведені в 

таблиці 3. 

Найбільший вміст суми гідроксикоричних кислот встановлено у 

підмареннику чіпкому (2,92 %). Майже однаковий їх вміст відмічається у траві 

підмаренника справжнього (2,36 %) та підмаренника чіпкого (2,34%), 

найнижчий – у траві підмаренника м’якого (1,46 %).  

Таблиця 3 

Кількісний вміст фенольних сполук у траві підмаренника 

справжнього, траві підмаренника чіпкого, траві підмаренника м’якого та 

траві підмаренника запашного 

(n=5, Р=0,95) 

Вид 

підмареннику 

Вміст, %, xx   

гідроксикоричних 

кислот 
флавоноїдів 

окиснюваних 

поліфенолів 

П. справжній 2,36 ± 0,07 1,80±0,07* 4,54 ± 0,3 

П. м’який 1,46 ± 0,06 0,86±0,03** 2,99 ± 0,1 

П. чіпкий 2,92 ± 0,09 0,95 ± 0,04* 8,52 ± 0,2 

П. запашний 2,34 ± 0,07 3,60 ± 0,10* 9,30 ± 0,3 
 

Примітка. * – у перерахунку на рутин; ** – у перерахунку на цинарозид. 

 

Найбільшим вмістом флавоноїдів відрізняється трава підмаренника 

запашного (3,60 %), удвічі їх менше – у траві підмаренника справжнього 

(1,80 %), і найменше – у траві підмаренника чіпкого та підмаренника м’якого 

(0,95 % та 0,86 % відповідно). 

Найбільший вміст окиснюваних поліфенолів встановлено у траві 

підмаренника запашного (9,30 %), дещо менший – у траві підмаренника чіпкого 

(8,52 %), і найменший – у траві підмаренника справжнього та підмаренника 

м’якого (4,54 % та 2,99 % відповідно). 



24 

 
  

P

A

Отже, за вмістом фенольних сполук найбільш перспективною сировиною 

для отримання комплексів БАР є трава підмаренника запашного, найменш 

перспективною – трава підмаренника м’якого. 

  

 

Висновки 

 

У результаті проведених досліджень хімічного складу трави 4 найбільше 

поширених видів роду Підмаренник (Galium L.) – підмаренника справжнього 

(G. verum L.), підмаренника м’якого (G. mollugo L.), підмаренника чіпкого 

(G. aparine L.) та підмаренника запашного (G. odoratum (L.). Scop.), 

заготовлених на території України та Польщі, встановлено, що він 

характеризується наявністю іридоїдів групи асперулозиду, гідроксикоричних 

кислот – похідних кофейної та дикофеїлхінних кислот і флавоноїдів – похідних 

кверцетину, кемпферолу та діосметину. Якісний склад зразків сировини, 

заготовлених на території України та Польщі суттєво не відрізняється. 

Порівнюючи результати аналізу зразків сировини з Польщі із даними 

результатів інших дослідників для українських зразків аналогічної сировини, 

можна стверджувати, що за якісним складом вони подібні. Результати 

проведених хроматографічних досліджень свідчать, що за хімічними ознаками 

підмаренник запашний (G. odoratum (L.). Scop.) принципово не відрізняється 

від інших видів роду Підмаренник, що створює підґрунтя для віднесення його 

саме до цього роду. Результати вивчення якісного та кількісного вмісту БАР 

частково пояснюють застосування даних видів у народній медицині. За вмістом 

БАР найбільш перспективними видами є підмаренник запашний 

(G. odoratum (L.). Scop.) та підмаренник справжній (G. verum L.), що свідчить 

про перспективність поглибленого дослідження цих видів для потреб 

фармацевтичної промисловості та вказує на доцільність подальшого вивчення 

для створення нових лікарських засобів.  
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